

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЯНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAÍS”

СЕМАНАРИО МОНАРХИЧЕСКОЕ РУСО

Регистрация № 623.718

Editor-Director
VSEVOLOD DUBROWSKY

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

Correos
Central B.
ArgentinaFRANQUEO PAGADO
Concesión № 4233
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

AÑO XIII

Buenos Aires, martes, 27 de junio de 1961

Буэнос Айрес, вторник 27 июня 1961 года № 596

Ко дню Тезоименитства Е.И.В. Великой Княгини Леониды Георгиевны

(15/28-го июня 1961 г.)

В тот день, когда наше Народно-Монархическое Движение, со всеми верными Главе Императорского Дома русскими людьми, празднует день тезоименитства Великой Княгини пока еще на чужой земле, приносим все вместе наши искренние и сердечные поздравления с днем Ангела нашей Великой Княгине и пожелаем Ее Императорскому Высочеству еще долгие годы быть Первой Помощницей Августейшего Супруга не только в нашем рассеянии, но и по вступлении нашего Государя на Всероссийский Престол.

В этот день вспоминается мне жизнь и деятельность Великой Княгини и наши читатели должны ознакомиться с обликом нашей будущей Государыни, который, естественно, менее известен, чем облик Великого Князя.

В отличие от Августейшего Супруга, Великая Княгиня провела свое детство не в эмиграции, а в порабощенном с 1921 года Тифлисе (тогда еще Тифлис), и в отрочестве испытала и жестокую материальную нужду и постоянный страх советского террора. Дед Великой Княгини, генерал Императорской Армии Князь Багратион-Мухранский, был расстрелян большевиками в Кисловодске; в Грузии свирепствовали в 1924 году присланые Лениным Сталин и Дзержинский, расправляясь не только с участниками весеннего восстания 1924 года, но и с сотнями неповинных людей. Диктаторствовавший в Грузии жестокий Серго Орджоникидзе получил в 1923 г. выговор от Ленина за то, что был по лицу своих комиссаров за любую политическую ошибку.

В такой атмосфере протекало детство княжны Леониды, которая в отроческие годы вынуждена была работать для получения не столько ничтожной зарплаты, сколько продовольственных карточек. Поэтому теперь Великая Княгиня может свидетельствовать Великому Князю о страданиях народа, об искалеченных детских душах, о героическом сопротивлении народа морально-му и материальному угнетению, о том,

как общие невзгоды сближают между собой все народности Кавказа, разделяющие с русским народом его тяжкую участь.

Только с 1933 года князья Багратион с детьми смогли выехать заграницу, благодаря заступничеству влиятельного тогда Максима Горького. Немногие на Западе знают, что популярный тогда в правящих кругах писатель пользовался своим влиянием для облегчения участия заключенных и для помощи выезду заграницу тех, кому угрожала бы в будущем неизбежная ежовщина, наступление которой он

Поселившись в Ницце, Княжна жила с родителями и вышла замуж за американца Керби, который погиб в годы войны в плену в Чехии. В 1943 г. вся семья Багратионов переехала в Испанию и поселилась в Мадриде, где брат Великой Княгини, князь Ираклий, женился в 1946 году на испанской инфанте.

После Второй Мировой войны Великий Князь прибыл в Испанию и в 1946 году в доме общих друзей в Херес де ла Фронтера впервые встретил Леониду Георгиевну.

Великий Князь поразительно просто и искренне рассказал одному иност-

ляет с Августейшим Супругом выражения восхищения и преданности широких кругов нашего рассеяния от старых ветеранов еще русско-японской войны 1904-5 г. г. до детей, радостно встречающих Великую Княжну.

Готовясь ко вступлению в заветный час на прародительский Престол, Глава нашего Императорского Дома сделал лучший выбор, православной от рождения и испытавшей в детстве и отрочестве страдания нашего народа, Августейшей Супруги.

Кто хорошо знает настроения русского народа, даже скажу точнее, всех народов нашей необъятной страны, тот понимает, что сейчас, во второй половине XX века, народ, после свержения большевизма, приветствуя возвращение России на ее исторический путь, недоумевал бы, видя рядом с Главой Императорского Дома, иностранную принцессу, накануне брака наскоро принявшую православие и выучившую десяток простых русских слов. Мы чтим память московских Цариц, которые показывались народу лишь в соборах в большие праздники, нам дорога память наших Императриц, блеставших на дворцовых праздниках и милостию беседовавших с представлявшимися по-французски, но сейчас в России идеалом в народе является жена, разделяющая с мужем, будь то учений или колхозник, полководец или рабочий, все его заботы и труды. В памяти народной, в песнях и преданиях остались образы кроткой царицы Анастасии, разделявшей с молодым и талантливым первым русским Царем самые счастливые годы его царствования, и первой героически стойкой Императрицы — роночальнойницы всей нашей Династии, сопровождавшей гениального первого Императора в его трагическом Прутском походе.

Мы, скромные немногочисленные пока и рассеянные по миру члены Народно-Монархического Движения, позволяем себе заверить нашу Великую Княгиню, что наша семейная жизнь и наше служение Главе Императорского Дома проходит по тому образу дружной, единой, совместной работы на достижение блага нашего народа, который нам подается из далекого Мадрида. Великой Княгине известно, что наши жены несут с нами наши труды и, пойдя, опасности политической работы; Великий Князь и Великая Княгиня милостиво принимают не только нас, но и наших жен, разделяющих с нами и радости и невзгоды с мужеством, терпением и верой в торжество нашего служения Главе Императорского Дома и ожидающей Его порабощенной родине.

Позволю себе поведать, с каким сочувствием и чуткостью Великая Княгиня расспрашивала лично меня о немоверно тяжелых для нашего Движения днях, когда Татьяна Владимировна, не отходя от ложа больного Всеволода Константиновича, даже в самые страшные часы, умела обеспечить беспредельный выход нашего органа, ничуть не снижая его политического содержания и внешнего оформления.

Пройдут годы и Государыня будет помагать Государю в державных трудах! Да вспомнит тогда наша Государыня, как Народно-Монархическое Движение, слабое по материальным возможностям при разбросанности своих членов по всем странам нашего рассеяния, но сильное верой в свою, в нашу правоту, принесло Великой Княгине свои все-преданнейшие поздравления и заверения в верности Их Императорским Высочествам в радостный день Тезоименитства нашей Великой Княгини Леониды Георгиевны!

Алексей Ростов



ЕЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО
ВЕЛИКАЯ КНЯГИНА ЛЕОНИДА ГЕОРГИЕВНА
в Мадриде в 1960 г.



ВЕЛИКАЯ КНЯГИНА
ЛЕОНИДА ГЕОРГИЕВНА
на коленях у своей кормилицы
Анны (православной осетинки)

предвидел. Я мог бы назвать десятки научных работников, благодаря Горькому досрочно выпущенных из концлагеря. В 1933 году ему удалось добиться легального выезда заграницу не только семье князей Багратион-Мухранских, но и только что отбывшей 10 лет заключения в Соловках бывшей фрейлины и тайной католической монахини Юлии Николаевны Данзас, написавшей на Западе ряд научных работ и свои воспоминания о Государыне Александре Феодоровне, и скончавшейся в Риме в 1942 году.

ранному журналисту историю Своего брака: "Я был одинок. Леонида жила с родителями и дочерью Еленой от своего первого брака. Мы стали снова встречаться в Мадриде, и однажды поняли, что любим друг друга и решили венчаться. Наш медовый месяц мы провели в Пальме на Майорке и с тех пор счастливы и никогда за все годы нашего брака не расставались".

Великая Княгиня всегда и всюду сопровождает Великого Князя и везде: во Франции и Бельгии, Италии, Греции и Турции и в далкой Венесуэле разде-

„Новый Класс“ Милована Джиласа

(Выдержки из замечательной, по своему значению, книги, появившейся в издании Fr. A. Praeger. New-York — по-английски в 1956 году, а в русском переводе, — в 1958 году)

.. Работа эта... отражает мое стремление дать краткий, по возможности более полный анализ современного коммунизма... я не претендую на знание другого мира, кроме коммунистического, в котором я имел счастье, или несчастье жить... опыт каждого человека неповторим и заслуживает быть переданным другим людям... Я прошел весь путь открытый для всякого коммуниста, от низшей, до самой высшей ступени иерархической лестницы... никто не принуждал меня принимать коммунизм или отказываться от него... насколько человек вообще может действовать свободно... я отходил от коммунизма постепенно и сознательно, по мере того, как передо мной вырисовывалась картина и те выводы, которые я здесь излагаю... по мере того, как я все больше отчуждался от реальности современного коммунизма, я все больше приближался к идеи демократического социализма... Это просто картина и мысли того мира, в котором я живу. Я — продукт этого мира. Я принимал участие в его строительстве. Теперь я один из его критиков.

**

Диалектика и материализм, — идея реальности перемен, в результате борьбы противоположностей, и, — изменение мира независимо от человеческой воли, — составляли основу (мировоззрение) Классического Марксистского Коммунизма... Маркс был уверен, что он открыл законы, управляющие жизнью общества, подобно тому, как Дарвин открыл законы, управляющие живыми существами... во всяком случае, он уяснил некоторые социальные законы, особенно действие этих законов в период раннего промышленного капитализма, но самый этот факт, даже если считать его незыблемым, еще не может оправдать утверждение современных коммунистов, будто Маркс открыл все общественные законы. Еще менее он может служить оправданием попыток коммунистов переделать человеческое общество, подобно тому, как в животноводстве руководятся открытиями Ламарка и Дарвина... Человеческое общество... состоит из отдельных людей и групп, которые постоянно меняются, растут и при этом действуют сознательно...

Современный коммунизм, конечно, не отрицает существования объективных и неизменяемых Законов, но достигнув власти, он действует совершенно не считаясь с ними, а для достижения власти пользуется совершенно иными методами, чем те, которые подсказывают коммунистической теорией... Монархия не была о себе столь высокого мнения, как коммунисты, и не обладала столь абсолютной властью...

Сила марксистской философии не в ее научных элементах, а в ее связи с массовыми движениями, и прежде всего в ее сосредоточенности на одной цели — изменения общества... на лучших, новых основаниях... Как идеологии новых, угнетенных классов, она ознаменовала собой новую эпоху, — сначала в Европе, потом в России, и в Азии, создав основы нового политического движения... для новой общественной системы.

Революционные идеи Маркса были связаны с определенными обстоятельствами, были продуктом промышленной революции, или борьбы промышленного пролетариата за лучшую жизнь. Маркс был ученым и социологом и не считал, что революция неизбежна во всех странах, однако, он верил в революцию и проповедывал ее. Ленин превратил его идеи в абсолютные и универсальные принципы; организовал партию и создал теорию об исключительной и руководящей ее роли в строительстве нового общества. Хотя он и не сознавал того, Ленин тем положил начало новому классу; но подлинным и непосредственным создателем Нового Класса был Сталин. Это был человек не склонный к долгому раздумью; не был особенно образованным, ни хорошим организатором, но зато был неутомимым доктринером, и отличным администратором.

Творцами коммунизма явился особый род людей, который вернее всего может быть охарактеризован, как профессиональные революционеры...

Технический прогресс принес Западу огромные и непосредственно-ощущимые перемены: от первоначального марксизма не осталось почти ничего. Эти идеи на Западе отмирали, а в странах Восточной Европы, хотя с установлением там от коммунистического режима, от диалектики и материализма Маркса остался лишь осадок формализма и догматизма, он был, однако, использован для укрепления коммунистической власти, оправдания ее тирании и насилия над человеческой совестью...

Современный коммунизм, возникнув как идея, одновременно с возникновением современной промышленности, и утвердившись в промышленно-неразрывных странах, исторической своей ролью — определил ход и характер той революции, которую ему надлежало совершить. На практике это означало радикальное устранение существовавшего режима собственности. никакая другая партия не была так индустриальна и радикальна.

Революция и ускоренная индустриализация были неизбежностью (?) и требовали огромных жертв, сопряженных с жестоким насилием, а чтобы действительно к ним стремиться, нужны были не только те или иные надежды, но еще и вера в возможность такого "царства божия на земле"... Никакая революция, никакая партия — никогда еще не ставила себе задачей построить новые производственные отношения, или новое общество. Но это-то именно и было основной задачей коммунистической революции...

В прежних революциях, включая и режим террора во Франции, уничтожению настоящих противников уделяли немного времени, а об устранении возможных, и вовсе не заботились. Но коммунисты и теоретически и по опыту знают, что они находятся в конфликте со всеми прочими классами, и идеологиями, и соответственно с этим и поступают: они ведут тотальную борьбу не только против существующей, но и против возможной оппозиции...

Коммунисты не признают открыто, что они работают в рамках системы Государственного Капитализма, но их руководители ведут себя так, что это становится очевидным. Они постоянно хвалят, что улучшают работу администрации и ведут борьбу против бюрократии. На самом же деле существующее положение у них таково, что делает невозможным радикальное улучшение методов государственного управления. Именно бюрократия у них распоряжается и пользуется всей национальной и обобществленной собственностью, как и распоряжается она всей жизнью общества. Производственные отношения похожи у них на те, что свойственны Государственному Капитализму, но на самом деле функцию эту выполняет привилегированный класс, прикрывающийся государственным аппаратом, и пользующийся им, как своим орудием...

Право собственности — не что иное, как право на прибыль от имущества и на распоряжение таковым, и приходится, в конечном счете, признать, что большевистская коммунистическая революция, производившаяся во имя уничтожения привилегий и классов, привела к неограниченной власти одного, нового класса. Социальные корни этого нового класса нужно искать в пролетариате, подобно тому, как аристократия возникла из крестьянства, а буржуазия — из общества торговцев и ремесленников.

Продвижение нового класса к власти явились результатом усилий пролетариата и крестьянской бедноты, но утвердив свою власть и положение, Новый класс ими интересуется лишь постолько, поскольку нуждается в них для "развития производства", и чтобы держать в подчинении наиболее агрессивные и непокорные еще — социальные силы...

Новый класс есть основное ядро правящей партии и политической бюрократии, занятой непосредственной администрацией. Этот аппарат громоздок и медлителен, но без такого аппарата не может обойтись никакое социалистическое общество...

Не было бы необходимости наставлять на утверждении, что говоря о современном коммунизме, — речь идет о новом классе, если бы некоторые "антисталины", как Троцкий и социал-демократы не выдвигали мнение, что наличие диктаторского, правящего в коммунистической системе слова, — есть лишь временное (бюрократическое) явление, от которого "приходит" страдать и самому новому, идеальному бесклассовому обществу, в период его младенчества. Однако, новый класс — есть в самом деле новый класс, с особым составом и особой властью. Отличительной чертой нового класса является монополистическая принадлежащая ему "коллективная собственность"...

Коммунист, член нового класса, считает, что принадлежит к группе людей с определенными идеями, установкой и ролью в обществе, и "верит", что без его партии — общество стало бы регрессировать, погибло бы! Посему, постепенно конфисковав и национализировав все материальные блага, с предпосылкой на индустриализацию, и действуя, как "авангард пролетариата", и "самое просвещенное социалистическое правительство", — он отказывается терпеть в стране что бы то ни было, чем бы он не мог распоряжаться монополистически и totally... Вплоть до конфискации "мелких собственников". Аграрная коллективизация явилась страшной, разрушительной войной; она предприятие безумное, но полезное для нового класса, ибо нужна для укрепления его власти...

Только люди, раз навсегда связавшие свою судьбу с такой "новой формой собственности", и стремящиеся к "новой форме производства", способны были на то упорство, какое новый класс проявил в своем восхождении к власти...

"Коллективная собственность", съживая рамки класса, позволяет "отдельным" коллективным собственникам заблуждаться и считать, что они принимают участие в движении, направленном к уничтожению класса "собственников" в обществе... Сравнивая некоторые характерные черты нового класса — с чертами присущими другим собственническим классам, обнаруживается много сходства, но и некоторые различия между ними: подобно прежней буржуазии, новый класс жаден и ненасытен, но у него нет тех добродетелей бережливости и хозяйственности, которые были у той. Новый класс выделен и обособлен, как была обособлена аристократия, но у него нет аристократической утонченности и гордой рыцарственности. Однако, он обладает и некоторыми преимуществами: в силу необычайной своей сплоченности, он подготовлен к серьезным жертвам и даже героизму, в испытаниях. Отдельные его члены полностью подчинены интересам класса в целом, или по крайней мере "в принципе" должны так себя вести. Обладая и располагая всем народным достоянием, он может всецело отдаваться поставленной им себе цели, направляя к сему все народные силы...

Путь к "вершинам" нового класса — теоретически открыт для всех, при едином условии — беззаветной преданности партии, то есть интересам класса.

Но, доступный в своем "основании", новый класс естественно становится "все уже", по мере приближения к вершинам. Тут надо проявлять чрезвычайную твердость в борьбе, исключительную ловкость во внутрипартийных раздорах, и особый талант в деле укрепления позиции класса "в целом". Никогда и нигде продвижение к вершинам власти не было так трудно, не требовало стольких жертв, и не было столь "губительным". Новый класс — это класс, власть которого над людьми бесприимерна в истории человечества. Именно потому — кругозор его ограничен и взгляды ложны, не допуская критики. Закончив индустриализацию и перестав творить, ему ничего не остается другого, как укреплять свою грубую мощь и грабить народ.

Хотя новый класс и добился величайших успехов в революции, его способ властоведения представляет собою одну из самых позорных страниц в истории человечества, несмотря на грандиозность того, что он совершил.

**

Остается лишь выразить надежду, что в будущем — зрелое размышление возьмет верх. Если коммунисты начнут подходить к действительности более здраво, коммунизм от этого пожалуй

ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ХРОНИКА

АДЖУБЕЙ В ВАШИНГТОНЕ

Нам пишут из Нью Йорка:

Американская печать сообщает, что советский посол в Вашингтоне Меньшиков будет, в ближайшее время, переведен на другую должность. Его преемником в Вашингтоне будет, по слухам, зять Хрущева, редактор московских "Известий" Аджубей.

В Литературный фонд НАРОДНОЙ МОНАРХИИ поступили следующие суммы:

от М. Н. Левитова — 10.00 ф., от Т. И. Лютова — 10.00 ф., от И. В. Дмитриева — 10.00 ф., от инж. В. В. Неелова — 500 песо, от И. Н. Владимира — 2.50 ф., от М. Н. Левитова — 10.00 ф., от Ф. С. Родина — 1 дол., от П. Д. Литвиненко — 1 дол., от Т. И. Лютова — 10.00 ф., от него же еще — 15 ф., от И. В. Дмитриева — 5.00 ф., от С. Максимова — 100 песо.

В РЕДАКЦИЮ "НАШЕЙ СТРАНЫ" ДЛЯ ПЕРЕСЫЛКИ НА АФОН поступили следующие суммы:

от И. Дмитриева — 10.00 ф.

пострадает, но они как люди, и все человечество в целом — от этого только выиграет.

Во всяком случае мир будет меняться, будет развиваться в том направлении, в котором только и может итти его развитие: в направлении все растущего единства, прогресса, и свободы (!).

Действительность, живая жизнь всегда была и всегда будет сильнее, чем любая грубая сила, чем любая предвзятая теория...

**

Примечание: Хотя описание Джиласом результатов пережитого им самим опыта применения коммунистических теорий в жизни, как и оценка такового, сделаны им мастерски, и являются действительно убийственно-негативными, — для этого конкретного явления в современной действительности, все же надо признать, что этот выдающийся нынешний представитель и деятель идеи социалистического, революционного реформизма человеческого обще�ития, — не сумел, или не захотел обнаружить подлинный корень порочности описанного им явления.

Честно признав и выявив полную аморальность коммунистических "достижений", с точки зрения чисто "интелликуальной" порядочности, у него однако, не хватило нужных качеств (оставшись, повидимому, последовательным атеистом), для попытки серьезного критического анализа основ той социалистической "экономической доктрины", чье именно логическое признание и применение создает нынешнее гибельное доминирующее устремление в политической жизни народов не только коммунистического, но и Западного "Свободного" мира.

Провозглашенные своими творцами "чисто-научными", и ошибочно принятые как таковые, при их появлении, огромным большинством представителей не только русской, но и все-Европейской научной мысли, эти многотомные (раввинического происхождения) писания Маркса и Энгельса лишь постепенно стали подвергаться научной критике, и ныне не только ошибочность, но и сознательная лживость части их важных "постулатов" может считаться полностью утвержденной, что, однако, не достигло еще нужной популяризации в прессе, и может tragически "запоздать", в нынешних обстоятельствах.

К числу таких интереснейших и нужных обличительных трудов относится и брошюра "Збор на пути Истины" на сербском языке инж. Мил. Васильевича, (некоторые отрывки из коей напечатаны были в №№ 570 и 571 "Нашей Страны"), а этим автором, отдельным выпуском в 1960 году — издана необыкновенно ценная книжечка "Основы марксизма — их научная ценность и действительная цель". Лица, знающие сербский язык могут приобрести таковую на складе автора:

Franjo Holj. Santa Rosa 2883.
Florida. Prov. Bs. Aires.

Цена 40 песо.

M. T.

Н. К.

Пятнадцатилетний юбилей

Во второе воскресенье после Троицына Дня празднуется день памяти всех Святых в Земле Российской Просиявших. Это празднование было установлено на последнем Соборе Русской Православной Церкви в 1917-18 году. В обстановке гонения, на русской земле этот праздник остался мало заметным днем церковного календаря, но в рассении — он приобрел значительную известность, популярность и любовь православных богомольцев. Да иначе и быть не могло. Несмотря на безразличие многих, значительная часть русских сердец, глядя на события революции, обратилась к забытым ценностям, пестовавшим Россию на протяжении ее славной истории, и поняв суть происходящего так, как наставляет Православное церковное мировоззрение, множество сердец вернулось к Церкви и к принципам Святой Руси.

Из числа храмов, построенных русским зарубежьем, многие посвящены памяти Всех Святых в Земле Российской Просиявших. Эти храмы, в числе других, служат хотя бы частичным возмещением тому разрушению храмов, которое происходит по всему лицу Русской земли от власти, объявившей войну Богу и Его Церкви. Всем Русским Святым посвящен и храм в одном из пригородов Буэнос Айреса.

Повинуясь обычаю, в этом году мы снова совершили паломничество в отдаленный от нашей окраины уголок, называемый "Русским Православным Очагом". "Очаг" находится как раз по другую сторону города. Для других поездка туда не составляет такой "проблемы", как в нашем частном случае.

Что же мы видели в "Очаге" в этот раз?

Богослужение совершал Высокопреосвященнейший Афанасий, архиепископ Буэнос Айреса и всей Аргентины. Служба совершалась чинно, с тщательным соблюдением устава, которое, судя по некоторым подробностям, составляет большую заботу клира церкви в "Очаге". Пел местный приходский хор, еще раз доказавший, что искусство хорового пения продолжает крепко держаться в среде России рассеяния. Без торопливости, спокойно и уверенно исполняли свои обязанности юноши и мальчики, прислуживавшие при богослужении.

День выдался исключительно холодный! Тут как раз началась полоса редких для Буэнос Айреса морозов, и отвыкшая от холода наша братия решилась пуститься в дальний путь только попозже. Осмотрывая толпу богоильцов, пришлось обратить внимание на ряд опустевших мест и припомнить, что те, кто имели обыкновение занимать их, переселились в Канаду и Сев. Америку. Сказалаась и некоторая общая апатия, наблюдавшаяся в нашей среде по сравнению с настроениями, пережитыми в первые годы по окончании войны.

Богослужение происходило в нижнем храме-усыпальнице, посвященном святому Иоанну Многострадальному, частица святых мощей которого заложена при закладке основания храма.

Построение главного храма продолжается исподволь. Сейчас строительство работы проходят такой этап, когда движение заметно мало, ибо идет подготовка возведения купола. Впрочем, те, кто "по-знатоки" наблюдают за ходом постройки, указывали на большой сдвиг, сделанный за последние месяцы. Ведется постройка двух жилых домов, один из которых уже покрыт крышей. С окончанием постройки домов, "Очаг" представит собою место, где с удобством можно будет осуществлять большую работу общественного характера, как в смысле благотворительности, так и в смысле ограждения и воспитания русского национально-патриотического настроения и в направлении ограждения духа Св. Православной веры от ветров современности.

Бог на помощь!

После богослужения и молебна с многоletием, по приглашению о. настоятеля, все присутствовавшие богомольцы отправились к столу. Здесь, в тесноте да не в обиде, не всем хватило места за столом ("Очаговцы" рассчитывали на несколько меньшее число посетителей праздника), гости провели не один час за радушно предложенной трапезой и в непринужденной дружеской беседе. Да и то сказать, — по разменам Буэнос Айреса (а город громад-

ный!) живем так, что многие добрые друзья и видеться-то могут раз-два в году по большим праздникам. Вот тут и встретились.

А потом... разошлись и разъехались, чтобы вспоминать добрые настроения, приобретенные с этим праздником.

**

Особого внимания заслуживает проповедь, сказанная настоятелем о. прот. Георгием Романовым. Вот приблизительное ее содержание.

"Прошло уже пятнадцать лет, с тех пор, как здесь впервые совершилось празднование памяти Всех Святых в Земле Российской Просиявших. Первый раз празднование совершилось в маленькой комнатке. Теперь оно совершается в храме, построение которого продолжается и с Божьей помощью завершится в свое время. Пятнадцать лет это срок, на который стоит оглянуться, чтобы подвести итоги.

"Закладывая этот храм в честь Всех Святых, в Земле Российской Просиявших, мы все, конечно, думали о том, чтобы соблюдать верность тем же принципам, которыми руководствовались они, ради которых они жили, принимали и преодолевали искушения, несли страдания и побеждали с помощью Божией. Это были принципы Святой Христовой Церкви, принципы Святой Руси. Сегодня, совершая этот праздник в пятнадцатый раз, мы вправе спросить себя, соблюдали ли мы верность этим принципам хотя бы в той мере, на которую мы были способны по обстановке нашей жизни?"

Надо отдать честь проповеднику, что он весьма тактично остановился на том пороге, перейдя который ему нужно было бы приняться за бичевание пороков. Вместо этого он призвал к совести слушателей, дав им, впрочем, ясный намек на те места, где она должна была особенно упрекнуть их (каждого из нас!). Упомянув как бы вскользь о балах и танцах, устраиваемых не вовремя, проповедник указал на то, что самым горшим в этом случае является горделивое самооправдание, и призвал к тому, чтобы именно против этого самооправдания мы боролись, в наших утренних и вечерних молитвах, моля Бога о помощи Его для нашей борьбы со страстями и пороками.

"Соблюдая верность путем, которымшли Русские Святые, не должны ли мы твердо исповедывать нашу верность Святой Руси перед лицом иностранного и иноверного мира, который потому и относится с таким преступным безразличием к бедству, постигшему Россию, что его не касается христианская Правда, попираемая богооборческим коммунизмом. Насколько же она волнует каждого из нас?"

Резко прозвучали в проповеди нотки глубокой скорби по поводу страданий, испытываемых русским народом под властью богооборцев, и о том, что тяготы жизни на нашей порабощенной родине теперь усиливаются.

"Мы кровь от крови и плоть от плоти русского народа, страдающего под пятаю богооборческой власти, и мы же представляем собою плоть от плоти и кровь от крови той части Православной Русской Церкви, которая терпит гонения от врагов Христовых".

Сказав о нашем единстве с преследуемой большевиками Русской Церковью, проповедник с особенной осуждающей скорбью отозвался о безразличии иностранного мира к тому, что происходит на попранной Русской земле. Особенно же резкие осуждающие нотки зазвучали в его речи, когда он заговорил об ожидающемся Всеправославном Соборе, где должны встретиться представители всех Поместных Церквей, исповедующих св. Православную веру Христову.

Он подверг осуждению учредителей Собора, ибо они, как говорят поступившие до сих пор сведения, намерены в качестве представителей Русской Православной Церкви пригласить и принять тех московских иерархов, которые обольстились делами мира сего и дали себя увлечь на такой путь, когда они оказались не служителями Христовой Церкви, но вспомогательным орудием троцкого коня коммунистической экспансии и, попросту говоря, одним из восьми щупальцев спрута всемирной коммунистической революции" (сравн. Пс. 2, 1-2).

"Ради соблюдения Истины Христовой,

М. М. Спасовский

(Продолжение)

„Опавшие листья“ Розанова

2. О российской демократии.

Из Короба второго "Опавших листьев":

Русский ленивец нюхает воздух, не пахнет ли где "оппозицией". И, найдя таковую, немедленно пристает к ней и тогда уже окончательно успокаивается, найдя оправдание себе в мире, найдя смысл своей, найдя в сущности себе "царство небесное". Как же в России не быть оппозиции, если она таким образом успокаивает и разрешает тысячи и миллионы личных проблем." Так" было бы неволко существовать. Но "так" с оппозицией есть житейское сомнение.

"Пришел вонючий разночинец". Пришел со своею ненавистью, пришел со своею завистью. Пришел со своею грязью. И грязь, и зависть, и ненависть имели, однако, свою силу, и это скружило его ореолом "мрачного демона отрицания". Но под демоном скрывался просто лакей. Он был не черзя, а грязен, и разрушил дворянскую культуру от Державин до Пушкина. Культуру и литературу... ("разночинцы" в литературе и упоминание ими разночинца — Михайловского).

Демократия имеет под собою одно право... хотя, правда, оно очень огромно, простирающее из головы... О, это такое чудовищное право: из него простираются убийство, грабеж, воровство и ко всем концам земли. Оно может и вправе потрясти даже религиями. "Голодного" нельзя осудить, когда он у вас отнял кошелек. Вот "пренсподний" фундамент революции. Но ни революция, ни демократия кроме этого, не имеют никаких прав:

— Да, ты зарезал меня и, как голодного, я тебя не осуждаю. Но ты еще говоришь что-то, ты хочешь души моей и рассуждаешь о высших точках зрения. В таком случае, я плюю кровью в твои бесстыжие глаза, ибо ты менее голодный, чем мошенник!

Едва демократия начинает морализовать и философствовать, как она обращается в мошенничество. Тут-то и положен для нее исторический предел.

Вся русская "оппозиция" есть оппозиция лакейской комнаты, то есть какого-то заднего двора — по тону: с глубоким сознанием, что это задний двор, с глубокой болью — что сами

КАЗНА ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ
В "Казну Великого Князя Владимира Кирилловича" поступили следующие суммы:
от С. Максимова — 100 песо.

Русская Православная Церковь на названном Всеправославном Соборе должна быть представлена ее свободной частью, не ответственной перед властью богооборцев и хранящей верность принципам Святой Руси. Этой частью является Русская Зарубежная Православная Церковь, предстоятелем которой является митр. Анастасий.

"Конечно, — с печалью заметил проповедник, — мы все не можем оказать решающего влияния в данном случае, но мы должны скрять и сетовать о происходящем и в ежедневных молитвах наших должны молить Бога, чтобы Он предотвратил страшную несправедливость участия большевитской агентуры, носящей рисы, украшенные орденами заслуг перед мировым коммунизмом, на встрече Преосвященных иерархов св. Православной Церкви".

Эта проповедь произвела большое впечатление на богомольцев.

Действительно, горячка и спешка нашей будничной жизни заставляет нас забывать о многом, что составляет наш долг, как русских православных людей, помнящих о страданиях родного народа и сострадающих ему. Каждое молитвенное собрание, подобное тому, что произошло в это воскресенье (11-го июня нов. ст.) освежает и ободряет нас в исполнении нашего долга, дает нам силы хранить верность заветам и принципам, ради которых жили Русские Святые. Пусть же в сердцах наших укрепится не только верность вере, но пусть вдохнется в них истинная жизнь духа, жизнь верности Самому Христу Спасителю, против Которого "восстают цари земли и князья совещаются, замышляя тщетное" (сравн. Пс. 2, 1-2).

Н. К.

"позади", с глубоким сознанием и признанием, что критикуемое лицо или критикуемые лица суть барин или бары...

Политическая свобода и гражданское достоинство есть именно у консерваторов, а у "оппозиции" есть только лакейская озлобленность и мука "о своем ужасном положении".

Ты бы, демократ, лучше не подслушивал у дверей, чем эффективно здорваться со швейцаром и с кухарками за руку. От этого жизнь не украсится, а оттого решительно жизнь воняет. При том надо иметь слишком много самообольщения и высокомерия, чтобы думать, будто она будет осчастливлена твоим рукопожатием. У нее есть свое достоинство и, как это ни странно, в него входит получить гравенник за "пальто", которого ты никогда не дашь...

Парламент у нас явился "журналистом", тем русским журналистом, который беден и потому ругает богатых, без власти и потому ругает людей значительных, — жив и некрещенный, и потому ругает русских и веру. Это нелепое и чудовищное явление, вполне гадкое и в гуттенбергском наборе стало еще гаже, обсуждая "законы". Оно стало комическим явлением и ничем, кроме комических заслуг не может отличаться.

Вчитываясь в эти строки и присматриваясь к демократии сегодняшнего дня и сравнивая эту современную демократию с Демократическим Самодержавием Русских Царей (определение проф. В. О. Ключевского Русской Монархии 500-летнего периода Московской Руси), приходишь к неопровергнутому убеждению, что между представительством от народа и представительством от партий лежит пропасть совершенно НЕпроходимая, как между бриллиантом и блестящим стеклянком. И что представительство от народа — через Земщину, то есть Земский Собор — есть единственно подлинная и потому единственная реальная демократия. И она, эта единственная реальная демократия существовала только в России, в до-Петербургский период.

Эта наша Земщина не имела, да и не могла иметь в себе, в своих рядах, в своей среде ни грязи, ни зависти, ни подлости, ни ненависти просто потому, что она была от народа, представляла лучших сынов, выбранных народом, и стояла рядом с Царем, а значит и правила всей Землей вместе с Царем и имела один интерес с Царем. И знала нужды своей Земли и берегла свою Землю, как нигде и никто.

И вместе с Царем целовала Св. Крест служить верой и правдой Богу и людям, — по совести.

Отсюда вся природа русской государственности всегда была аристократична до последних ее дней.

Отсюда побежденным мы возвращали шпагу, сажали их за наш общий стол и пили с ним заздравный кубок вина. И все это потому, что жили мы на основах духовной культуры и у нас была истинная государственность. И прожили мы тысячу лет, пусть много-трудно и слезно, но честно.

А современная демократия?

А современная демократия побежденных объявляет военными преступниками и вешает их, а негры съедают их, своих побежденных. Откровенно говоря, сходство есть.

Пусть читатель постараётся честно понять разницу между демократическим Самодержавием Русских Царей и современной демократией и, если у него будет время и настроение, а, главное, если у него хватит смелости, то пусть он подумает — кому отдать свое сердце. И, в частности, оценит Розановскую характеристику той нашей оппозиции, которая полтораста лет только тем и занималась, что подсекала корни Русского Дуба, — своего собственного государственного благосостояния.

А занималась она этим "освободительным" делом потому, что тяжко страдала наглядным политическим слабоумием. Страдающий же этим скорбным явлением, как известно, имеет только видимость разумного существа. И февральцы своей бездарностью и своим плоскомыслием это доказали великодолено.

М. М. Спасовский

Энебник Наблюдателя

ДВАДЦАТАЯ ГОДОВЩИНА

Неделя, в течение которой исполнилось двадцать лет со дня начала военных действий Хитлеровской Германии против СССР, ознаменовалась следующими событиями:

Первым и наиболее знаменательным является археологическая находка итальянскойченой экспедиции проф. Антонио Фрова. В Палестине при раскопках они натолкнулись на камень, на котором высечено имя Понтийского Пилата. Камень относится к третьему десятилетию после Рождества Христова и служит еще одним из фактических исторических памятников, так называемых, "внеевангельских" свидетельств о событиях, описанных в книгах Нового Завета. Этот камень есть еще одно свидетельство, научно доказывающее безосновательность коммунистического антихристианского беснования. Многим, может быть, неизвестно, что большевистская антирелигиозная пропаганда "научно" отвергает исторический факт событий, описанных в Св. Евангелии, основываясь на почти полном отсутствии свидетельств, кроме Евангельского текста. За последние десятилетия археология не оставила камня на камне от этой стороны коммунистической "науки", поскольку речь идет о ее "научно-антирелигиозной" стороне.

Большевики, разумеется, этим не смущаются. Что им исторические данные! Когда нужно они их переписывают, как им захочется, бросают в макулатуру запрещаемые книги, по-своему пишут и печатают новые, и бедный советский гражданин оказывается вынужденным принимать все, что прикажут. Переписывают они и историю войны.

Двадцатилетний юбилей начала войны ознаменовался статьями в разных органах печати, причем оказалось, что во всех поражениях Красной армии виноват Сталин. Об этом свидетельствуют и Илья Эрнбург, и маршал Еременко, и не оставляет этой темы и маршал Чуйков, занявшийся больше всего осмеянием союзников, которые, де, оказались слишком слабы, чтобы идти на Берлин.

Отмечая вину Сталина в поражениях Красной армии, советские писатели не преминули и заслуг дорогого и любимого товарища Никиты Сергеевича Хрущева. Если бы Сталин во всем слушался его, то не было бы и поражений! Вот это вождь, так вождь! Были прорвены и торжественные собрания, где говорились утвержденные партийными органами речи, а в московском Кремле выступал САМ!

Несмотря на то, что эти дни не связаны с карнавалом и подиум для политических речей не предназначен для маскарадов, для произнесения речи по поводу вторжения Германии 22-го июня 1941 года, Хрущев надел на себя генеральскую форму, укращенную целым набором советских медалей и орденов.

Коренным пунктом его речи оказалось дело о заключении мирного договора с Германией. Повторяя то, что уже было им сказано в ноте, врученной Кеннеди в Вене, Хрущев заявил, что СССР намерен заключить мирный договор еще в течение этого года, вне зависимости от того, что будут делать Западные союзники, и как они на это станут реагировать.

Как известно, такой договор в корне изменяет положение расположенных в Западном Берлине воинских частей армий Англии, Франции и Соед. Штатов. Заявление Хрущева вновь вызвало кризис в отношении Берлина, и как он разрешится сегодня оказывается трудным вопросом, на который сам Кеннеди не может ответа дать.

Мировая печать с большим вниманием отнеслась к тому, что для произнесения этой речи о мире Хрущеву было угодно надеть на себя генеральскую форму.

Ноты, по которым Хрущев пел нежные песни при Венской встрече с Кеннеди, взволновали американцев. Берлин! Берлин!.. В тот самый день, когда Хрущев в Москве говорил про подписание договора, в Вашингтоне специалист по иностранным делам, казначай САСШ Дуглас Диллон, делал доклад в палате представителей Конгресса САСШ и заметил, что "к концу этого года Соед. Штаты могут оказаться в состоянии войны с Россией".

Коротко говоря, если бы двадцать лет тому назад кто-либо сказал о враждебности между СССР и САСШ, то в Америке ему бы не поверил никто. Сейчас... вот видите что говорят! Время свое берет.

Помогает и Фидель Кастро. Недавно в Боготе была попытка коммунистического восстания. Установлено, что его руководил кубинский дипломатический работник. Ему предложено покинуть страну. Картины кубинского большевизма становятся все более и более очевидными обывателю. Депутат Аргентинского Конгресса Родригес Арайа, побывал только что на Кубе, привез сведения, отражающие точную картину неприкрытого большевизма. Описывать эту картину нашему читателю надобности нет. Правда, до той же степени ужасов что были и есть на Русской земле, на Кубе еще не дошло, но все идет в том же направлении. И Че-Ка, и концлагери, и "пионеры", и комсомольцы, и ликвидация всех партий, кроме коммунистической и т. д. и т. п.... все по списку, как полагается. До форменного голода еще не дошло, но, конечно, дойдет.

Кастрин министр образования Гарт рассеял все сомнения относительно кубинского коммунизма, объявив, что основой образования на Кубе отныне будет исторический материализм, основанный на идеях Карла Маркса, Фридриха Энгельса и Николая Ленина. (Почему Ленина здесь именуют Николаем, мы объяснять не можем).

Заявление Кубинского министра образования остановило внимание многих. Поднимаются голоса, призывающие ко всемирному вмешательству в дела Кубы для восстановления свободы там. Кажется, что начинает тревожиться и Ватикан. "Обсерваторе Романо" высказывает опасение, чтобы на Кубе не была принята политика полного уничтожения Католической Церкви.

Не поразительно ли? Слыши о господстве марксизма задумываться о том, не грозит ли Церкви опасность?..

Кастро скандально отказался от обмена людей на тракторы. Он запросил таких тракторов, которые стоили бы 28 млн. долл., обвинил американцев в лжи и хитрости и в срыве переговоров. Но в тот же день его официальное радио проговорилось, открыто заявив, что дело о тракторах есть лишь способ, по которому САСШ должны выплатить штраф (репарации) за повреждения, вызванные при вторжении. Американский тракторный комитет самораспускается, возвращая жертвователям уже внесенные деньги.

Вся эта обстановка бросает на коммунизм слишком отрицательный оттенок и он скоро станет совершенно непопулярным в Америке.

Прорвалом для коммунистической стороны оказалась и Царскосельская конференция в Швейцарии. Кеннеди уже отозвал своего представителя и всем ясно, что вина в том, что конференция, пролившая ТРИГОДА, не привела ни к какому результату, падает на СССР. Надо, однако, отдать и справедливость тов. Царскосельскому. Он недавно потребовал, чтобы в переговоры о прекращении атомных испытаний была приглашена и Франция!.. Но это не встретило одобрения. Конференция ждет более благоприятных для себя дней, если им суждено наступить.

В воскресенье, 23 июля, в 17.30 час. в Салоне Консехо де Мухерес, Чаркас 1155.

СОСТОИТСЯ
БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТ
ХОРА АРТИСТОВ п/упр. Д. М. АВРАМЕНКО
В программе русские народные песни и пляски.

Существование продолжается. Еще

† 16 июня 1961 года скончался в Буэнос Айресе Генерального Штаба полковник

ПАВЕЛ МИХАЙЛОВИЧ САВЕЛЬЕВ

о чем извещает семья покойного. В сороковой день кончины, 22-го июля с. г., в церкви на Облигадо, после всенощной, будет отслужена ПАНИХИДА по покойном.

† Обще-Кадетское объединение в Аргентине сообщает о кончине своего многолетнего члена Правления

Генерального Штаба полковника

ПАВЛА МИХАЙЛОВИЧА САВЕЛЬЕВА

последовавшей 16 июня с. г., в Буэнос Айресе.

† В Сан Пауло (Бразилия), 29 мая с. г., после долгой болезни скончался

ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ МАСАЛИТИНОВ

Ротмистр 5 Драгунского Каргопольского полка Генерал Персидской армии, о чем со скорбью извещают жена и друзья покойного.

К ДРУЗЬЯМ!

Дорогие друзья!

Слава Богу! Печальный и тревожный тон этих коротеньких "бюллетеней" начинает уступать тону более радужному! С трудом, медленно, при непрекращающемся лечении, режиме и максимальной осторожности в отношении распределения моих сил и обращения с моими нервами, что тоже имеет большое значение, болезнь побеждается. Теперь страшно вспоминать те тяжелые недели, когда положение мое стояло под знаком "или-или"... Дасть Бог, они не повторятся. Спасибо всем Вам, помогшим и помогающим моему возвращению к нормальной жизни. Спасибо! Вс. Дубровский

ЗУБНОЙ ВРАЧ

Dra. PISAREDICH de HORNBAIN

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ
(говорит по-русски)

Специальное лечение корней зубов.

Искусственные зубы.

Рентгеновские снимки.

Прием ежедневно от 15 до 20 час.

Boulogne Sur Mer 451, р. 2, дрто. N Capital

T. E. 38-3006

(Один квартал от станции субтериене "Пуэрредон" по линии Федико Лакросе).

КРУЖОК РЕВНИТЕЛЕЙ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ возобновляет свою деятельность. Первое выступление состоится 2-го июля с. г., в 17 часов, в помещении скаутского барака (ул. Буэнос Айрес, б. Эрнандес, 2655, Оливос). Вечер посвящен русской сказке

продолжается укрепление культурных связей с "Россией", и Аргентинские футбольисты в Москве дают матч москвичам. (Газеты отмечают, что аргентинцы недовольны московской едой. Мисса мало!). Еще танцуют советские танцы. Еще ездят в Англию советские астрономы проф. Алла Масевич, чтобы с обсерватории Джордэлл Бэнк искать затерявшуюся спутник, отправленный из Москвы на Венеру. Еще продолжаются заседания со страшной силой конференции дипломатов. Но генеральная форма тов. Хрущева и то, как к этому отнеслась мировая печать, говорят о том, что прошедшие двадцать лет показали невозможность продолжать. Перемена в общем направлении неизбежна.

Когда и как?

Диллон на этот вопрос ответил, что еще быть может и раньше, чем кончится этот год. А что касается согласия общественного мнения миролюбивого советского народа, который хочет мира, — то придется вспомнить, как поступил кубинский "хефе максимо". Желая доказать популярность революции в Кубе, он сгнал народ на митинг и явился туда в сопровождении иностранных журналистов. Под аплодисменты пронзнес речь, как полагается и потом, обращаясь к толпе пригласил:

"Если здесь есть кто-нибудь, кто против революции, — пожалуйста говорите!" Представьте себе желающих не оказалось. Все были "за".

Наблюдатель